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З позиції історичного та системного 
підходів розглянуто питання станов-
лення та розвитку екологічного законо-
давства. Зроблено висновок про необхід-
ність подальшого розвитку та вдоско-
налення правового механізму реалізації 
та правового забезпечення охорони 
природи.
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ство, природоохоронне законодавство, 
природоохоронне право, правова охоро-
на довкілля, кодифікація законодавства 
про охорону природи.

С позиции исторического и системного 
подходов рассмотрен вопрос станов-
ления и развития экологического зако-
нодательства. Сделан вывод о необхо-
димости дальнейшего развития и усо-
вершенствования правового механизма 
реализации и правового обеспечения 
охраны природы.
Ключевые слова: экологическое зако-
нодательство, природоохранное зако-
нодательство, природоохранное право, 
правовая охрана среды, кодификация за-
конодательства про охрану природы.

The issue of formation and development of 
the environmental legislation is examined 
from position of historical and systematic 
approaches. The conclusion concerning 
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Е
кологічне законодавство 
належить до  молодих, але 
як  свідчить теорія і  практи-
ка правового регулювання, 

складних галузей законодавчої систе-
ми України. Юридична спільнота усві-
домлює потребу в  необхідності по-
дальшого розвитку та  вдосконален-
ня цієї вкрай важливої для суспільства 
та  держави галузі законодавства. По-
требують свого наукового дослідження 
поняття екологічного законодавства, 
його сучасний стан, фактори, що мають 
вплив на  розвиток екологічного зако-
нодавства, об’єкти екологічних відно-
син, предмет та метод правового регу-
лювання екологічних відносин, співвід-
ношення екологічного та  інших галу-
зей законодавства, розвиток екологіч-
ного законодавства в глобалізаційному 
контексті, принципи екологічного пра-
ва. Заслуговує на  увагу аналіз концеп-
ції правового закону в екологічній сфе-
рі, правил екологічної нормотворчос-
ті, систематизації екологічного зако-
нодавства, основних напрямків та ета-
пів його розвитку, механізму правово-
го регулювання екологічних відносин 
та низка інших питань.

З урахуванням наведеного слід за-
значити, що  екологічне законодавство, 
існування якого на  сьогодні не  викли-
кає жодних сумнівів, пройшло досить 
складний та  суперечливий шлях сво-
го зародження, становлення та  розви-
тку. Його поява на  теренах правово-

го поля  — це заслуга вчених-юристів, 
які  не  лише спрогнозували на  майбут-
нє необхідність цієї галузі права, але 
й  формували ідеологію відповідної га-
лузі, обґрунтовували методологічні за-
сади та доктринальні положення право-
вого регулювання суспільних відносин 
у  сфері взаємодії «суспільство-люди-
на-природа», створювали наукове під-
ґрунтя для  започаткування державою 
правових засад охорони навколишньо-
го природного середовища, забезпечен-
ня раціонального природокористуван-
ня та відтворення природних ресурсів.

Якщо не  брати до  уваги наукові до-
слідження проблем земельного, вод-
ного, лісового та гірничого (надрового) 
законодавства (початок 20-х –кінець 
50-х років ХХ ст.), які  значною мірою 
обумовили початковий етап розвитку 
екологічного законодавства, то  безпо-
середнім поштовхом для  появи диску-
сії навколо його становлення та засто-
сування необхідно вважати прийнят-
тя законів про охорону природи на те-
ренах колишніх союзних республік (За-
кон «Про охорону природи УРСР» було 
прийнято 30 червня 1960 р.). У цей час 
вченими-юристами готується низка 
наукових робіт, присвячених пробле-
мам правової охорони природи. Серед 
них необхідно виділити наукову стат-
тю проф. В. К. Григор’єва «Правова охо-
рона природи в СРСР» [1], наукове ви-
дання проф. О.  С.  Колбасова «Охоро-
на природи за  радянським законодав-
ством»  [2], навчальні посібники проф. 
М.  Д.  Казанцева та  доц. О.  М.  Коло-
тинської «Правова охорона природи 
в СРСР» [3]. Правове забезпечення охо-
рони природи у наведених наукових до-
слідженнях розглядалося як законодав-
че визначення підстав і  умов користу-
вання природними ресурсами з  ураху-
ванням їх  збереження і  відновлення, 
а  також встановлення юридичної від-

necessity of further and improvement of 
legal mechanism of realization and legal 
provision of the nature protection is made.
Keywords: environmental legislation, 
nature protection legislation, nature 
protection law, legal protection of 
environment, codification of nature 
protection legislation.
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повідальності за  порушення законо-
давства про  охорону природи. Упер-
ше в юридичній літературі була прого-
лошена теза про те, що всі об’єкти при-
роди взаємопов’язані. Взаємозв’язок 
і взаємо обумовленість, які існують між 
об’єктами природи, викликають необ-
хідність проведення комплексної охо-
рони природи.

У науковий обіг вводиться термін 
«природоохоронне законодавство»  [4], 
яке на  довгі роки стане домінуючим 
у  науковій дискусії стосовно існуван-
ня комплексної галузі права з  назвою 
«природоохоронне право».

Подальше вирішення питань науки 
законодавства про  охорону природи 
(науки про  природоохоронне законо-
давство), обґрунтування наукових за-
сад інтеграції, систематизації та  коди-
фікації законодавства про охорону до-
вкілля отримало своє втілення в  дея-
ких наукових статтях проф. М.  Д.  Ка-
занцева, які були видані в середині 60-х 
років XX ст.

У статті «Про наукові засади дифе-
ренціації і  інтеграції законодавства, 
що  регулює використання та  охорону 
природних ресурсів» проф. М.  Д.  Ка-
занцев робить висновок про те, що від-
булася значна диференціація законо-
давства, яке регулює використання 
природних ресурсів. Поряд із  земель-
ним законодавством досить чітко ви-
значилось водне, лісове законодавство 
та законодавство про надра. Самостій-
ного значення набуває природоохо-
ронне законодавство. Але поряд з уже 
існуючою диференціацією необхідна 
й  інтеграція законодавства, що  регу-
лює використання й  охорону природ-
них ресурсів загалом, тобто необхід-
но об’єднати в одне ціле ті норми пра-
ва, які є загальними для використання 
всіх природних ресурсів, а також регу-
лювання їх охорони.

Автор зазначеної статті першим се-
ред науковців-юристів пропонує роз-
робку та прийняття Закону «Про вико-
ристання природних ресурсів та їх охо-
рону». У  цьому законі, на  думку проф. 
М.  Д.  Казанцева, необхідно навес-
ти основні положення, які  є  вихідни-
ми і  визначальними для  конкретних 
галузей законодавства, спеціально ре-
гулюючих використання конкретних 
об’єктів природи (земля, вода, ліси, 
надра та ін.), а також їх охорону. Метою 
цього закону повинно стати раціональ-
не використання природних ресурсів 
та їх охорона як загальнонаціонального 
надбання [5].

Наукові дослідження проблем охо-
рони природи були продовжені інши-
ми вченими-юристами. Серед науко-
вих робіт, присвячених питанням охо-
рони природи, що  з’явилися в  серед-
ині 60-х р. ХХ ст., необхідно виділи-
ти роботи проф. Н.  І.  Тітової «Охо-
рона природи Української РСР»  [6], 
проф. В.  Л.  Мунтяна «Правова охоро-
на природи Української РСР» [7], проф. 
Х.  І.  Шварца та  Ю.  І.  Тютєкіна «Пра-
вова охорона природи Молдавії»  [8], 
проф. Н. С. Ломсадзе «Правове регулю-
вання природи в Грузинській РСР» [9], 
С.  С.  Константиніді «Правова охорона 
природи в Казахській РСР» [10].

Важливим кроком на  шляху до  по-
дальшого розвитку правової охорони 
природи стали фундаментальна науко-
ва ідея про необхідність кодифікації но-
вої галузі права та прийняття загально-
державних основ, законів та  кодексів 
з відповідною назвою.

Зокрема, в  науковій статті проф. 
Г.  М.  Полянської «Закони про  охоро-
ну природи  — нова форма природо-
охоронного законодавства» зазначе-
но, що прийняття законів про охорону 
природи союзних республік (1957–1963 
роки) стало передумовою для  форму-
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вання нової правової галузі радянсько-
го законодавства, спрямованого на охо-
рону природи. Відповідаючи на  пи-
тання, які  подальші шляхи вдоскона-
лення природоохоронного законодав-
ства, проф. Г. М. Полянська зазначила, 
що беззаперечним є положення про не-
обхідність збереження і  розвитку спе-
ціалізованого законодавства про  зем-
лю, ліси, воду та надра, яке має бути ко-
дифіковане на рівні Союзу РСР та союз-
них республік. Що стосується природо-
охоронного законодавства, формою 
його кодифікації повинні стати розроб-
ка та  прийняття Закону про  охорону 
природи СРСР.

Термін «природоохоронне» законо-
давство було сприйнято й іншими вче-
ними-правознавцями, які  займалися 
проблемою законодавства про  охоро-
ну природи. Зокрема, аналізуючи пи-
тання розвитку законодавства про охо-
рону природи, проф. О. С. Колбасов за-
значав, що  метою діючого радянсько-
го природоохоронного законодавства 
є вдосконалення використання земель, 
лісових ресурсів, їх збереження та від-
новлення, раціональне використання 
та  охорона водних ресурсів  [11]. Ним 
була підтримана ідея Г.  М.  Полянської 
про  прийняття Закону про  охорону 
природи СРСР, розробку проекту яко-
го, на  думку вченого, необхідно здій-
снювати разом із  проведенням робіт 
з кодифікації земельного, водного, над-
рового і лісового законодавства [12].

Аналізуючи питання земельного пра-
ва та посилаючись на думку інших вче-
них-юристів, проф. М. Т. Осіпов відно-
сить природоохоронне право до однієї 
із самостійних галузей інтегрованої га-
лузі права— «Права природокористу-
вання» [13].

На науковій конференції з  питань 
охорони природи, яка відбулася в черв-
ні 1969  р. в  Інституті держави і  пра-

ва АН СРСР, серед інших обговорюва-
лася також проблема охорони приро-
ди як  предмет спеціальних правових 
наукових досліджень. На думку проф. 
О.  С.  Колбасова, стан наукових дослі-
джень у цій сфері ще не є задовільним. 
З  метою подальшого підвищення ролі 
правової науки було рекомендовано 
зосере дити увагу на проблемах загаль-
ної теорії правової охорони природи, 
співвідношення господарсько-еконо-
мічних та  правових аспектів охорони 
природи, вдосконалення природоохо-
ронного законодавства. Проф. Г. О. Ак-
сеньонок, який брав участь у  зазначе-
ній конференції, вважав, що вдоскона-
лення законодавства про охорону при-
роди повинно здійснюватися в  двох 
правових формах: у формі Основ зако-
нодавства Союзу РСР і союзних респу-
блік про  охорону природи та  у  формі 
кодексів союзних республік про охоро-
ну природи [14].

Дещо іншу точку зору стосовно фор-
мування відповідної галузі права та фор-
ми її  кодифікації запропонував проф. 
М. Д. Казанцев, який підтримав загаль-
ну позицію про  наявність природоохо-
ронного права. Але, на його думку, від-
бувається процес диференціації відно-
син, пов’язаних з використанням різних 
об’єктів природи, а  відповідно й  дифе-
ренціації законодавства, що  обумовле-
но необхідністю самостійного правово-
го регулювання земельних, водних, лі-
сових і надрових відносин. Разом з тим, 
зазначений процес висуває проблему 
їх  інтеграції. Таким чином, виникає не-
обхідність у  конструюванні інтегрова-
ної галузі права, якою повинно стати 
природноресурсне право.

За професором М. Д. Казанцевим, го-
ловними інститутами цього права не-
обхідно вважати: право державної влас-
ності на природні ресурси; єдиний дер-
жавний фонд природних ресурсів; када-
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стри природних ресурсів; право корис-
тування природними ресурсами; пра-
вові принципи охорони природи; від-
повідальність за порушення норм права 
про охорону природи. Ці інститути ста-
новлять загальну частину природноре-
сурсного права. Земельне, водне, лісо-
ве, гірниче та природоохоронне право, 
зберігаючи свою самостійність як галу-
зі права, складають особливу частину 
природноресурсного права, як інтегро-
ваної галузі права.

Уперше в юридичній літературі проф. 
М.  Д.  Казанцев навів визначення при-
родноресурсного права, яке, на  його 
думку, є  інтегрованою галуззю права, 
що  регулює на  підставі націоналізації 
природних ресурсів розгалужену сфе-
ру суспільних відносин з розпоряджен-
ня, користування і охорони цих ресур-
сів з метою створення матеріально-тех-
нічної бази, задоволення потреб народ-
ного господарства, науки, культури, 
охорони здоров’я і рекреації [15]. У сво-
їх останніх наукових роботах проф. 
М.  Д.  Казанцев поняття «природноре-
сурсне право» ототожнив з  поняттям 
«право на природні ресурси» [16].

У Всесоюзному науково-дослідному 
інституті радянського законодавства 
26 та  27 січня 1971  р. було проведено 
розширене засідання Ради з координа-
ції роботи науково-дослідних установ, 
які займалися питаннями вдосконален-
ня законодавства. Засідання було при-
свячено проблемам координації науко-
вих досліджень у  сфері законодавства 
про охорону природи.

Серед пропозицій, які  лунали на  за-
сіданні Ради, слід виділити ідеї: проф. 
Г. М. Полянської щодо кодифікації зако-
нодавства про охорону природи та роз-
робку і прийняття Закону про охорону 
природи СРСР  [17]; проф. А.  А.  Фай-
нштейна стосовно доповнення консти-
туції СРСР статтею про  охорону при-

роди та  створення Основ законодав-
ства про охорону природи СРСР і від-
повідних Основ або  кодексів союзних 
республік [18]; проф. Ю. С. Шемшучен-
ка та В. Ф. Погорілка про створення не-
обхідної правової бази для подальшого 
розвитку республіканського природо-
охоронного законодавства та прийнят-
тя Основ законодавства СРСР і  со-
юзних республік про  охорону приро-
ди  [19]; доц. Є.  М.  Кутіна про  розроб-
ку нового природоохоронного законо-
давства та  прийняття Основ про  охо-
рону природи СРСР і  союзних респу-
блік  [20]; проф. Н.  І.  Тітової стосовно 
виникнення науки природоохороного 
права, а  також зміни назви Земельно-
го кодексу на «Кодекс про землю» [21]. 
Засідання Ради стало важливою ві-
хою у проведенні наукових досліджень 
та  розвитку наукових проблем приро-
доохоронного, а в майбутньому — еко-
логічного законодавства.

Але формування наукового під-
ґрунтя для  зародження, становлен-
ня та  розвитку екологічного законо-
давства як  самостійної галузі право-
вої системи України не  обме жується 
лише колом названих у  цій статті ви-
значних та  відомих далеко за  межа-
ми своїх держав учених-юристів, до-
слідників теорії права про  навколиш-
нє природне середовище. Ціла плеяда 
науковців формували нові правові уяв-
лення про взаємодію «суспільство-лю-
дина-природа», створювали концепцію 
екологічної безпеки, екологічних прав 
та  обов’язків людини і  громадянина, 
забезпечення раціонального природо-
користування та  відтворення природ-
них ресурсів, правової охорони довкіл-
ля, кодифікації відповідної галузі права 
і  законодавства. Їх імена золотими лі-
терами викарбувані в екологічному за-
конодавстві України, Російської Феде-
рації та інших країн СНД.
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